



使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會
www.cbcwla.org

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師
www.biblereadingclass.com

舊約讀經班之四：先知書

以西結書8-17章

▶ 2023年10月8日
洛杉磯西區華語浸信會

讀經者的信念

- ▶ 提摩太後書 3:16-17
- ▶ 聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。
- ▶ All Scripture is God-breathed and is useful for teaching, rebuking, correcting and training in righteousness, so that you, a man of God, may be thoroughly equipped for every good work.

以西結書的主題：「他們就知道我是耶和華！」

- ▶ 以西結書的主題是「他們就知道我是耶和華」，這是全書最常見的一句話，總共出現了六十多次。
- ▶ 為什麼神要說「他們就知道我是耶和華」？難道以色列人原先不知道嗎？從以色列人出埃及到國家滅亡，中間有幾百年的時間，如果這幾百年來他們都不知道神是耶和華，那麼甚麼才叫做「知道我是耶和華」？
- ▶ 第一，神的子民要認識他。
- ▶ 第二，在恩典中認識神。
- ▶ 第三，在苦難中認識神。
- ▶ 第四，在啟示中認識神。

經節	年日	現代日期	備註
1:2	第五年四月初五日	7-31, 593 B.C.	以西結蒙召，見到四活物的異象
8:1	第六年六月初五日	9-17, 592 B.C.	被提到耶路撒冷，見聖殿被污異象
20:1-2	第七年五月初十日	8-14, 591 B.C.	述說以色列悖逆史
24:1	第九年十月初十日	1-15, 588 B.C.	耶路撒冷被圍困開始
26:1	十一年十一月初一日	4-13, 586 B.C.	對推羅的預言
29:1	第十年十月十二日	1-7, 587 B.C.	對埃及的預言
29:17	二十七年正月初一日	4-26, 571 B.C.	以埃及代替推羅
30:20	十一年正月初七日	4-29, 587 B.C.	對法老的預言
31:1	十一年三月初一日	6-21, 587 B.C.	對法老的預言
32:1	十二年十二月初一日	3-1, 585 B.C.	對法老的哀歌
32:17	十二年十二月十五日	4-13, 586 B.C.	埃及之淪亡
33:21	十二年十月初五日	1-8, 585 B.C.	亡國逃難者的來到 ⁵
40:1	二十五年正月初十日	4-28, 573 B.C.	有關未來的異象

四異象：神讓以西結看到四個極不尋常的異象， 每個異象都有特殊的意義。

	異象	經文	備註
1	四活物的異象	1-3章	以西結在這個異象中蒙召
2	聖殿被污的異象	8-11章	神的榮耀離開聖殿
3	枯骨復生的異象	37:1-14	平原枯骨復生，成為耶和華的軍隊
4	聖殿復興的異象	40-48章	神的榮耀回到聖殿

十二異行：神叫以西結做出一些不同尋常的行為，這些行為都具有象徵性的意義，目的是要傳遞神的信息。

	異行 (象徵性的動作)	經文	備註
1	被繩網綁，啞口無言	3:22-26	先知被網綁，代表沒有神的話語。因為以色列人悖逆神，所以神的話語暫時不再臨到他們。
2	擺磚圍城	4:1-3	這是一個預兆，磚代表耶路撒冷，表示敵人將會圍攻耶路撒冷。
3	左右側睡	4:4-8	向左睡三百九十日是擔當以色列的罪，向右睡四十日是擔當猶大的罪，一日頂一年。
4	按分兩吃餅	4:9-11	三百九十日中，要按固定的分量吃餅和喝水，表示耶路撒冷將會因被圍困而缺糧缺水。
5	以牛糞烤餅	4:12-14	吃牛糞烤的餅，代表吃不潔淨的食物。以色列人將會被分散於列國之中，吃不潔淨的食物。
6	將頭髮分為三份	5:1-3	表示耶路撒冷的人，三分之一將遭瘟疫而死，三分之一將因饑荒而死，三分之一將分散四方。
7	帶著物件挖牆而過	12:1-16	以西結帶著物件，於天黑的時候挖牆，從牆洞出去，預表耶路撒冷的君王和百姓，有一日也將做同樣的事。
8	吃飯膽戰，喝水心慌	12:17-20	神叫以西結膽戰心驚的吃飯喝水，表示有一日耶路撒冷的人也將如此。
9	彎腰歎息	21:6-7	神叫以西結彎著腰，苦苦的嘆息，表示耶路撒冷即將陷落，居民都要如此苦苦嘆息。
10	路口畫手	21:18-24	在兩條路口畫手，而那隻手是握著刀的手，表示巴比倫王將要兵分二路，攻打亞捫和耶路撒冷。
11	喪妻不可哭泣	24:15:24	以西結喪妻，神將他眼目所取悅的取去，但卻不許他哭泣。神也要將以色列人所喜悅的耶路撒冷取去，到時候人人欲哭無淚。
12	將兩根木丈連為一根	37:15-28	兩根木杖，一根寫上猶大，一根寫上約瑟，將兩根連在一起，表示有一日神將重新招聚兩國之民，使他們合為一國。

五信息：神叫以西結說了五個比喻，以這些比喻傳遞特殊的信息。

	信息（比喻）	經文	備註
1	葡萄木當柴燒	15章	以色列是葡萄木，原本就不合乎工用 國家滅亡有如葡萄木被燒，更加無用
2	被棄的嬰兒忘恩負義	16章	以色列是無父無母的嬰兒，被棄於田中，神將他撫養長大，他長大後卻忘恩負義，離棄了神。
3	兩隻大鷹	17章	兩隻大鷹，一隻是巴比倫王，一隻是埃及王，以色列原本是高大的香柏樹被大鷹叼走之後，變成矮小的葡萄樹
4	籠中之獅	19章	獅子是猶大王，獅子將被捉住，放在籠中，帶到巴比倫王的面前
5	行淫的二姊妹	23章	二姊妹，一個是撒瑪利亞，一個是耶路撒冷，他們都離棄了真神，與假神行邪淫。

以西結書的分段：以西結書可分為三段，段落分明：

▶ 大綱

1. 責備猶大的預言，1-24章
2. 責備列邦的預言，25-32章
3. 安慰與復興以色列的話語，33-48章

複習: 1-7章

1-3章：第一個異象：四活物的異象：以西結蒙召作先知。

3-5章：十二異行之1-6異行。

6-7章：主題：神的審判臨到，你們就知道我是耶和華

審判的原因：拜偶像

審判中有憐憫：“使你們有脫離刀劍的人”

審判的施行：瘟疫，刀劍，饑荒。

審判的原則：按你的行為審判

聖殿被污的異象， 8-11章

聖殿被污的情景和神的審判（8-9章）

- ▶ 這個異象的目的，是神向先知解釋為何祂的榮耀會離開耶路撒冷。
- ▶ 以西結被神的手提起，來到耶路撒冷，一步一步，看到聖殿被污染的情況。

首先，他看到有人在北門口設立了「**觸動主怒偶像的座位**」。不但如此，當他進入了聖殿的外院，發現以色列的七十位長老在一間充滿偶像的屋子裡秘密聚會，拿著香爐拜偶像，並且聲稱耶和華看不見他們所做的。接著，他看到聖殿內院的門口，有一群婦女正在公開拜巴比倫的邪神搭模斯。最後，他進入了聖殿的內院，卻發現有二十五個人站在廊子和祭壇中間，背朝著耶和華的殿拜日頭。

以西結看到這一切之後，就明白了神為何要審判耶路撒冷，因為聖殿已經全面被污染，從男到女，從長老到百姓，從外院到內院，一切都已全然敗壞，人心也早已離開了真神。

聖殿被污的異象， 8-11章

神的榮耀離開（10章）

- ▶ 神的心意是要與百姓同在，可是因為以色列的敗壞，棄絕了真神，以至於神的榮耀不得不離開他們。
- ▶ 以西結目睹了神榮耀離開的整個過程：
- ▶ 神的榮耀原先在聖殿之內，基路伯之上，從那兒上升離開，來到殿的門檻之上（10:4）。
- ▶ 又從門檻上升，來到聖殿的東門（10:19）。
- ▶ 再從東門上升，來到城東的橄欖山上（11:23）。
- ▶ 在這個過程中，可看出神的依依不捨，再三回顧，顯出他對百姓的眷戀之情。

聖殿被污的異象， 8-11章

除掉石心，換上肉心（11章）

- ▶ 若要神的榮耀回來，他的子民必須換一顆新的心。
- ▶ 當神的榮耀將要離開耶路撒冷的時候，神告訴先知，有一日神的百姓將會得著新的心和新的靈：「我要使他們有合一的心，也要將新靈放在他們裡面，又從他們肉體中除掉石心，賜給他們肉心，使他們順從我的律例，謹守遵行我的典章。他們要作我的子民，我要作他們的神。」
（11:19-20）
- ▶ 有一日，屬神的人心中將不再剛硬如石，他們將會有新心新靈，遵守神的話語，作神的子民。這個美好的預言，到耶穌基督降臨之後才得以實現。信主的人將會有重生的經歷，有新的生命，願意遵守神的話語。

聖城被毀的預兆， 12章

十二异行之七：挖牆逃亡（ 12：1-16 ）

神叫以西結預備「擄去時使用的物件」，在猶太人的眼前搬來搬去，引起他們的好奇。到了晚上，在牆腳挖一個洞，帶著白天搬運的那些物件，在眾人好奇的眼光中從洞中鑽出去。

神告訴以西結，這樣做是一個預表，表示有一天以色列人的君王和百姓，也要這樣從牆洞中鑽出去，帶著物件逃亡。這是告訴他們，不久之後巴比倫將會攻陷耶路撒冷，以色列人將會四散逃亡，分散於列國。

他們就知道我是耶和華。

聖城被毀的預兆， 12章

十二异行之八：顫抖吃飯（ 12：17-20 ）

神叫以西結吃飯喝水的時候要不住的顫抖，顯出膽戰心驚的樣子。這樣做是要告訴以色列人，將有強暴的事臨到耶路撒冷和以色列地，其中的居民將會膽戰心驚，食不知味，寢不安席。

你們就知道我是耶和華。

聖城被毀的預兆， 12章

異象必不落空

- ▶ 當時的以色列人有一句俗話，說：「日子遲延，一切異象都落空了。」意思是說日子一拖再拖，預言都沒有實現。
- ▶ 這是因為當時有許多的假先知，他們專說「虛假的異象，奉承的占卜」，這些假的異象和占卜都沒有應驗。
- ▶ 但是，因為真先知的話語是出自於神，所以必定會應驗。
- ▶ 因此神叫以西結對百姓說：「日子臨近，一切的異象都必應驗...我的話沒有一句再耽延的，我所說的必定成就。」

假先知之禍，13章

那些「本己心發預言」的假先知（先知說謊話）

- ▶ 古時有假先知，現代有神棍，都是一群靠宗教混飯吃的人。他們之所以能夠生存，甚至發旺，是因為神的子民真假不分，缺少辨別能力。假先知的罪，在於他們未蒙耶和華的差遣，卻奉耶和華的名說話。他們所說的不是出自於神，而是出於自己，是「**本己心發預言**」。他們的話很好聽，講的都是平安喜樂神必賜福，帶給人不實的盼望，叫人「**指望那話必然立定**」，結果卻是空歡喜一場。

假先知之禍，13章

他們的「平安」如同粉飾的牆（內容）

- ▶ 一面做得罪神的事，一面卻盼望神賜平安與祝福，這樣行得通嗎？假先知說「行得通！」。他們討好百姓，開口閉口就是「**平安了，平安了。**」
- ▶ 耶和華說，假先知所說的「平安」如同粉飾的牆，牆的本身很單薄，但卻塗上一層白粉，看起來很好看，可是，「**必有暴雨漫過，大冰雹降下，狂風吹裂**」，這些粉飾的牆都必倒蹋。
- ▶ 若無真實的悔改，一心想要平安，就如這些塗上白粉的牆，經不住考驗。

假先知之禍，13章

那些「從己心發預言」的女子

- ▶ 說假預言的人並不限於職業神棍，一些平民百姓也會說。
- ▶ 這些「從己心發預言的女子」，身上逢著「靠枕」，就是一些神符、精靈之類的飾物。她們為了一些私人的好處而亂說預言，甚至褻瀆神，這些人將會受到神的審判。
- ▶ 有些平信徒，為了私人的原因而說出一些不實的話語來擾亂人心，影響聖工，他們就像這些「從己心發預言」的女子，將會受到神的審判。

你們就知道我是耶和華。

將假神接到心裡的人，14章

將假神接到心裡，將絆腳石放在面前（長老拜偶像）

- ▶ 有些人，他們的身分是「以色列的長老」，卻將假神接到心裡，將絆腳石放在面前，這樣做之後，還當作沒事一般，照樣去求問耶和華。
- ▶ 這些人不只是將假神接到家裡，而是接到自己的心裡。心中有假神，口中求真神，這是一群心口不一的偽善者。
- ▶ 正直的人神以正直待他，彎曲的人神以彎曲待他，這些偽善者，神說，「必按他眾多的假神回答他」，使他們遭到報應，成為「警戒、笑談，令人驚駭」。

你們就知道我是耶和華。

將假神接到心裡的人，14章

各人擔當自己的罪孽，好使別人不再走迷

- ▶ 如何辨別假先知呢？
- ▶ 先知先覺的人, 從神的話語來辨別，
- ▶ 後知後覺的人, 從那人的後果來辨別，
- ▶ 不知不覺的人, 甚麼都看不見，無法辨別。
- ▶ 說假預言是有後果的，假先知遲早會「**擔當自己的罪孽**」，遭到報應。有些人先前分不出真假，受到了欺騙，但是一看到假先知的後果就明白了，因此而受到警戒，不再走迷。

將假神接到心裡的人，14章

義人僅可自救，連挪亞，但以理，約伯都不例外

- ▶ 每個人與神的關係都是個人性的，連最好的人也僅能自救，不能救別人。不會因為你是一位虔誠的基督徒，你不信主的家人就能和你一起上天堂。一人信主，僅能一人得救。神告訴以西結，就算是挪亞，但以理，約伯這樣的義人，也只能救自己。

喻道故事一：被焚燒的葡萄木， 15章

不成材的葡萄樹

- ▶ 從這章起，神連續啟示以西結三個比喻（喻道故事），用以說明他與以色列人之間的關係。
- ▶ 首先，神將以色列比喻為葡萄樹。葡萄樹的枝子細而彎曲，不能用作木材，不能拿來做器具，連做木頭釘子都不成：「**可以取木料做甚麼工用？可以取來作釘子掛甚麼器皿麼？**」
- ▶ 葡萄樹唯一的功用就是結果子，若是不結果子，就成為一無是處的東西。

喻道故事一：被焚燒的葡萄木， 15章

既不成材，又被火燒

- ▶ 以色列是不成材的葡萄樹，如今又被火燒（國破家亡），因此更加無用：「完全的時候，尚且不合乎工用，何況被火燒壞，還能合乎甚麼工用麼？」

喻道故事一：被焚燒的葡萄木， 15章

你們就知道我是耶和華

- ▶ 不能合乎工用，但卻能發揮警戒的作用。以色列遭到嚴厲的審判，神說，「我向他們變臉的時候，你們就知道我是耶和華。」有些人一生不順服主，不能合乎主用，當神向他們變臉的時候，卻會對其他的人產生警戒的作用。

喻道故事二：忘恩負義的棄嬰， 16章

耶路撒冷是被父母所拋棄的嬰孩

- ▶ 一個沒有人要的棄嬰，被好心人收養，給他最好的待遇，長大之後卻忘恩負義，離棄自己的恩人。神以棄嬰來比喻耶路撒冷，以自己來比喻那好心的恩人。耶路撒冷原先為外邦人所佔據，不是屬神的：「**你的父親是亞摩利人，母親是赫人**」。到了大衛的時候，才將耶路撒冷攻取，成為以色列的首都和聖殿所在地。

喻道故事二：忘恩負義的棄嬰， 16章

神恩待撫養被棄的嬰孩

- ▶ 神恩待這位棄嬰，將她撫養長大，又「使你身穿繡花衣服，腳穿海狗皮鞋，並用細麻布給你束腰，用絲綢為衣給你披上，又用妝飾打扮你，將鐲子戴在你手上，將金鍊戴在你項上。」這一連串詳細的描述，是要說明以色列人蒙恩深重，神將諸般的好處加在她身上，沒想到她後來卻離棄了神。

喻道故事二：忘恩負義的棄嬰， 16章

這嬰孩變為忘恩負義的淫婦

- ▶ 嬰兒長大，成為美貌的女子，但卻背信棄義，與許多人行淫。「行淫」代表不忠實，離棄真神，投向假神或他人的懷抱。神雖然諸般恩待以色列人，以色列人卻離棄了神，他們拜許多的偶像，又與埃及，亞述等多國結盟，倚靠人而不倚靠神。

喻道故事二：忘恩負義的棄嬰， 16章

擔當罪孽，建立永約

- ▶ 以色列人背棄了與神的盟約，神必「照你所行的待你」，使他們擔當罪孽，受到懲罰。審判之後有新的恩典，神會「追念前約，另立永約」，而且與神立約的人將包括以色列的「姐姐和妹妹」，表示有一天新約時代會來臨，將有許多非以色列人，因信耶穌基督而得救，成為神的「盟約之民covenant people」。

喻道故事三：大鷹與香柏樹， 17章

二鷹與二樹

- ▶ 有兩隻大鷹，第一隻是巴比倫王尼布甲尼撒，他將香柏樹的「樹梢」（猶大王約雅斤）叼到巴比倫。他又將香柏樹的種子種在以色列地（立西底家為王），沒想到長出來的，卻是矮小的葡萄樹。
- ▶ 葡萄樹將自己的枝葉朝向另外一隻大鷹（埃及王），想要得著他的澆灌，結果卻被原來那隻鷹拔出根來，全然枯乾。
- ▶ 以色列原是高大的香柏樹，後來卻變成矮小的葡萄樹，因為神處罰他們，「使國低微，不能自強」。

喻道故事三：大鷹與香柏樹， 17章

彌賽亞的預言：佳美的香柏樹

- ▶ 在這些事之後，神要親自「將香柏樹梢擰去，栽於極高的山上」。香柏樹代表以色列或大衛王朝，表示神將立一位大衛的子孫為彌賽亞。這個樹梢將會「生枝子，結果子，成為佳美的香柏樹。」
- ▶ 從前的以色列，種下去之後成為矮小的葡萄樹，不合神的心意。彌賽亞卻將在極高的山頂，成為佳美的香柏樹。不但如此，還有「各類的飛鳥宿在其下」，成為他們的藏身處和避難所。
- ▶ 耶穌基督是大衛的子孫，神所設立的彌賽亞。他是極高山頂的佳美的香柏樹，合乎神的心意，成為多國多民的藏身處，避難所。